300企排隊申請在港上市科企佔半

陳翊庭:外資認購積極 顯示對中國科創充滿信心

中國機遇論壇|昨

日在上海舉行,港交所行政總裁陳翊庭在論壇上表 示,截至9月底,年內港股IPO融資總額1829億 元,按年增逾兩倍。香港新股集資規模重回全球交 易所榜首,彰顯香港市場的活力與韌性,現時港交 所正處理的IPO申請近300宗,近半是科企。

她透露,互聯互通優化措施的籌備工作正密鑼 緊鼓進行,港交所正與上海、深圳交易所就REITs (房地產信託基金)納入滬深港通、引入大宗交易 機制,以及人民幣櫃台納入「港股通|等項目開展 緊密合作,冀能盡快落實。下階段將繼續與各方深 化協作,持續優化上市制度安排,不斷拓展優化互 聯互通機制,進一步推動兩地資本市場共同發展。

大公報記者 倪巍晨

陳翊庭表示,今年以來海外投資者的新股認購熱情顯 著上漲,近期來自歐美、中東及新興市場的國際長線資金 積極參與科創企業新股發行,反映國際市場對中國科技創 新的高度關注與信心。首三季港股IPO總融資額中,有近半 數來自A+H上市企業,體現了內地與香港市場強勁的聯動 勢頭。此外,今年港股市場企業上市後的「再融資」發行 活動亦有強勁增長,截至9月末,「再融資」總額達4561 億港元,是同期新股市場募資額的兩倍以上。她指出,今 年港交所旗下所有市場屢創新高,截至9月底,港股日均成 交額達2564億元,按年增長1.26倍。衍生產品市場方面, 平均每日成交合約168萬張,按年上升11%。

優化上市機制 鞏固優勢

為促進企業來港上市,港交所近年推出多項上市制度 改革,陳翊庭表示,改革釋放了香港資本市場的活力,吸 引了大量優質企業,特別是科技企業在香港上市融資,使 港股市場結構持續優化。她舉例說,今年5月交易所推出 「科企專線|,協助特專科技和生物科技公司更有效率地 籌備來港上市,「目前提交上市申請的企業中,有近半數 是科技公司」。她強調,「互聯互通」機制已成為推動中 國資本市場雙向開放的重要橋樑。

陳翊庭指出,港交所過去兩年持續優化上市機制,並 取得多項進展,進一步鞏固了香港市場的競爭優勢。為提 升價格發現效率和交易靈活性,降低投資者交易成本,上 半年港交所啟動「下調證券市場最低上落價位」的第一階 段,股份交收費用優化措施也在6月生效。此外,交易所還 發布關於「縮短香港股票現貨市場結算周期 | 的討論文 件,此舉標誌着香港在提升市場效率、與國際接軌方面邁

景林資產總經理、管理合夥人高雲程在論壇研討環節 指出,交易規則和制度的創新,正吸引越來越多優秀或獨 特的公司選擇赴港上市,且近年來更多公司注重股東投資 回報。優秀上市公司資源,推動恒生科技和恒生生物科技 指數在今年錄得大幅上漲,更多好的公司讓全球投資者可 以分享企業發展的紅利。

推動REITs納入滬深港通

陳翊庭表示,目前,港交所正與滬深交易所就滬深港 通納入REITs、引入大宗交易機制以及人民幣櫃台納入港股 通等項目進行緊密合作。未來,港交所將繼續與各方深化 協作,持續優化上市制度安排,不斷拓展優化互聯互通機 制,豐富交易所的產品、提高市場效率,進一步推動內地 與香港資本市場的共同發展。此外,香港將持續構建具國 際競爭力的固收及貨幣產品生態圈,積極拓展離岸人民幣 應用場景,助力人民幣國際化穩步推進。



場投資新機遇。

今年香港資本市場成績	
指標	成績(截至9月底,單位:港元)
股發行規模	● 集資1829億元,同比增逾兩倍,目前正處理IPO申請近 300宗
·I股上市進展	●A+H上市佔新股融資近半
市後再融資	● 總額4561億元,是新股集資額兩倍以上
交易活躍度	股票日均成交2564億元,同比升126%;衍生品日均成交 合約168萬張,同比升11%
滬深港通	滬深股通日均成交2064億元人民幣,同比升68%;港股通日均成交1260億元,是去年兩倍以上

南向及北向交易分別有17隻及273隻ETF納入;南向和北

截至8月日均成交440億元人民幣,互換通日均結算額創

向ETF日均成交額分別為42億元、32億元人民幣

220億元人民幣新高,同比升69% 大公報記者倪巍晨整理

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道:香 港交易所董事總經理、首席中國經濟學家巴 Ш 曙松在論壇進行在線主題演講時強調,當前 國際金融經貿格局出現底層邏輯方面的變 曙 化,香港應突出「超級聯繫人、超級增值 人 | 的戰略定位優勢。全球80%的跨境資本 流動方向,與主要經濟體利差變動高度相 關,各國貨幣政策的分化,已成為左右跨境 資本走向的核心變量。在當前國際資金流動 性趨勢下,香港可以成為國際資金的「避風 港」。香港是中企「出海」及人民幣國際化 的樞紐,也是「全球南方|資本的整合者, 獨一無二的投資者結構,使香港匯聚了全球 在巴曙松看來,全球原有經濟增長模式 成 或

已無法持續,資產配置基本邏輯出現改變。 全球債務的高速增長料難以為繼,傳統安全 資產正面臨重新定義,本輪金價和比特幣價 格上漲的背後,是對法定貨幣購買力下降的 深層擔憂,且與「去美元化」進程密切相

巴曙松表示,全球產業鏈重構或向平行 體系演進,但部分產業鏈仍將深度關聯,發 達國家價值密集型行業的本土化、近岸化、 友岸化趨勢愈發明顯。另一方面,全球經濟 增長正從「增量擴張」轉向「存量博弈」再 平衡,AI將深刻改變社會經濟運行的底層邏 輯。全球經濟不確定因素的增加及相互影 響,使傳統分散風險方法的有效性降低,過 去10年全球金融市場經歷多重「黑天鵝|事 件,市場波動性顯著抬升。

風



▲港交所在上海舉辦論壇,兩地多家機構代表與會 齊探索機遇推動資本流通。

證監:四方面拓闊固收與貨幣市場

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道:香港 證監會執行董事葉志衡在論壇上指出,香港是 亞洲領先的國際債券發行樞紐,過去10年在亞 洲市場國際債券發行規模排名中,香港有9年 排名第一,香港也是全球最大的離岸人民幣樞 紐。香港證監會未來半年將從「促進發行、增 加流動性、拓展離岸人民幣業務、發展新世代 基建!等方面着手,持續推動香港固收及貨幣 市場發展,不斷鞏固並提升香港的國際金融中 心和離岸人民幣樞紐地位。

ETF擴容

債券通

葉志衡在論壇主旨演講環節表示,香港金 融監管部門制定了本港固收及貨幣市場發展路 線圖,包括诵過推動需求、流動性、創新等, 將香港定位為全球固收及貨幣產品樞紐。其中 涉及四大工作,一是透過吸引更多的本港與海 行佔比均為37%,銀行及金融債券發行佔比 外發行人,利用香港作為融資樞紐,更好促進 發行;二是為發行人和投資者提供工具,以管 理其融資、流動性和風險,從而促進市場流動 性;三是在不斷變化的全球市場動態及多元化 趨勢中,充分把握相關機遇,擴大離岸人民幣 業務;四是維持創新和有韌性的固收與貨幣生 態圈,發展新世代基建,鞏固香港領先的國際 金融中心地位。

進一步擴大離岸人民幣應用

葉志衡透露,截至今年8月,年內香港 離岸人民幣債券發行規模為290億美元(約 2262億港元);其中,政府和公司債券發 為23%,另有3%的佔比源自半官方債券。

對於未來半年香港證監會的工作重點,葉 志衡指出,將透過發行政府債券引領市場發 展,向目標市場的發行人和投資者推廣香港優 勢,持續擴大投資者基礎,包括家族辦公室、 基金和企業財資中心等;將繼續落實推行場外 固收及貨幣衍生工具制度,促進在香港發展回 購交易中央對手方; 進一步擴大離岸人民幣的 應用,通過完善「互聯互通」機制,提升離岸 人民幣流動性、增加人民幣相關產品供給。此 外,為固收及貨幣市場基建做好邁向未來的準 備,助力新一代電子交易平台的發展,促進市 場創新並落實代幣化固收及貨幣產品的用例。

港擬優化零售基金守則 提升競爭力

【大公報訊】證監會就建議修訂《單 位信託及互惠基金守則》展開為期三個月 的諮詢。有關建議將會令香港證監會認可 基金的監管制度與最新國際監管標準接 軌,並擴闊投資者的產品選擇。

目前,獲證監會認可向香港公眾發售 的金融產品中,單位信託及互惠基金佔大 多數。截至2025年6月30日,獲香港證監 會認可的基金共有2424隻,佔所有獲證 監會認可的集體投資計劃的80%。

據了解,《單位信託守則》的主要修 訂包括接納以替代準則來管控零售基金的 衍生工具投資。證監會建議,除了現行的 衍生工具風險承擔淨額上限外,同時接 納風險價值計算法。此舉能讓基金經理 更靈活地運用衍生工具,並與主要基金 司法管轄區的做法看齊。

另建議更新基金流動性風險管理的 規定,以及加強貨幣市場基金的監管要 求。證監會建議, 開放式基金流動性風 險管理納入最新國際標準,包括確保基 金所持資產的流動性切合其贖回條款; 主要投資於流動性較低的資產的基金應 採納和使用反攤薄工具。

貨幣市場基金方面,證監會建議, 進一步加強貨幣市場基金的規定,包括 要求實施至少一項反攤薄工具,就合資

格的優質貨幣市場工具及提供固定資產淨 值的貨幣市場基金訂立更具透明度的規 定。有關建議一經落實,將會推動基金市 場的發展,並加強本港資產管理業的韌

散戶可投資私募市場產品

證監會將採取循序漸進的方式,利便 新基金的銷售,讓零售投資者能夠參與私 募市場。首先是容許上市封閉式另類資產 基金進入市場,其後會按個別情況,准許 證監會認可非上市基金更靈活地投資於更 高比例的低流動性資產, 而前提是基金必

基金的監管要求

須針對整體流動性風險管理設有穩健的保 障措施。證監會亦建議對《證監會強積金 產品守則》、《集資退休基金守則》、 《與投資有關的人壽保險計劃守則》及 《房地產投資信託基金守則》的有關條文 作相應修訂。

證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀表 示,這些優化措施展現了證監會致力以穩 健的監管制度來推動公眾基金市場的發 展,以及鞏固香港作為領先的國際資產和 財富管理中心地位。證監將繼續促進產品 創新,同時保障投資者利益,確保香港的 監管制度在全球保持競爭優勢。

牛丁貝

零售基金守則優化建議

建議

- 接納以替代準則管控零售基金的衍生工具投資
- 更新基金流動性風險管理的規定及加強貨幣市場 推動基金市場發展,加強本
- 容許上市封閉式另類資產基金進入私募市場,按 個別情況准許證監會認可非上市基金更靈活投資 於更高比例的低流動性資產
- 建議對《證監會強積金產品守則》、《集資退休基金 守則》、《與投資有關的人壽保險計劃守則》及《房 地產投資信託基金守則》有關條文作相應修訂

確保監管制度在全球保持競 爭優勢

讓零售投資者能夠投資私募

目標

讓基金經理更靈活地運用衍

港資產管理業的韌力

調查:港八成富人有意投資數碼資產

【大公報訊】渣打公布《香港 高端客戶數碼資產研究2025》調查 結果,在527名持有100萬元或以上 流動資產的高端客戶中,近8成受訪 者有意於未來12個月參與數碼資產 的投資活動,反映投資者對數碼資 產相關產品的需求日益增加。

調查同時發現,超過3成受訪者 已擁有數碼資產,當中愈富裕的客 戶對透過數碼資產以分散投資的信 心愈大。受訪者普遍以小額投資起 步,並多數配置2成或以下的投資組 合於數碼資產類別。

至於已參與數碼資產投資的受 訪者,平均使用2.5個數碼資產投資 平台,可見他們對分散投資的意



▲投資者對數碼資產相關產品的需 求日益增加

向,同時對不同平台的操作有認 識。另方面,產品價格波動、平台 安全性及缺乏相關知識,是投資者 卻步的主要原因。

渣打香港財富方案業務主管何 文俊表示,有見客戶對數碼資產的 興趣越趨濃厚,渣打將於11月推出 虛擬資產ETF的交易服務,方便客 戶透過渣打的平台參與相關的新興 投資,讓客戶的資產配置及理財選 擇更多元化。

衆安銀行拓港股交易

此外,數字銀行(前稱虛擬銀 行)眾安銀行昨日正式推出港股交 易服務,進一步豐富其投資平台。 繼早前已涵蓋基金、美股及加密貨 幣後,是次新增港股交易功能,標 誌着眾安銀行在財富管理層面將服 務升級,便利用戶只需透過一個銀 行手機應用程式(Bank app)靈活 管理本地及環球投資組合。

眾安銀行行政總裁吳忠豪表 示,港股交易服務正式登場,標誌 着眾安銀行在普及投資領域邁出關 鍵一步,逐步實現多元化的一站式 數字投資理財體驗。

責任編輯:龍森娣 美術編輯:麥兆聰